Народный артист России, ведущий солист Санкт-Петербургского театра музыкальной комедии Виктор Антонович Кривонос рассказал нам о своей работе над этим циклом.

- Для меня всё началось в 1971 году, когда в театре Музыкальной комедии я играл в спектакле «Приключения Тома Сойера». Меня увидел композитор В. Арзуманов, который тогда набирал группу рок-музыкантов. Получилась одна из лучших на то время групп. Мы исполняли Джона Леннона, «Пинк Флойд», пытались играть что-то свое. У нас была комната в ДК Ленсовета, и туда к нам пришел композитор Саша Журбин. Ему понравилось то, что мы делаем, он показал мне цикл на стихи Хлебникова. У меня знакомство с поэзией Хлебникова тогда было достаточно поверхностное, но цикл мне понравился, и мы тогда же его записали и стали исполнять. Первый вариант был записан с ансамблем «Поющие гитары», в котором я тогда пел, и несколько раз эта запись звучала на радио, но отзывы приходили отрицательные: люди говорили, что Хлебникова так исполнять нельзя. Потом в 1983 году Журбину удалось «пробить» запись в Москве на студии «Мелодия». Мы записали в один день, и вышел виниловый диск. Теперь я думаю, что какие-то моменты можно было сделать и по-другому, но в целом это одна из лучших моих записей. 

Эта работа сыграла важную роль в моем становлении как певца классического направления. Рок-музыка помогла мне раскрепоститься, не думать, что существуют верхние ноты, а просто работать. «Тенору надо выкричаться», как говорил мой педагог.

Я думаю, что Хлебников ближе всего именно к рок-музыке. И в журбинской мелодике его текст выглядит очень органично, за этой музыкой есть образ. Хотя в целом для русской рок-музыки то, что делает Журбин, нехарактерно. Русская рок-музыка идет в основном от текста, она ближе к бардовской песне, мелодия для нее вторична. В западной рок-музыке всегда есть запоминающаяся мелодия, и в этом композиция Журбина ближе именно к западной рок-музыке. Сейчас диск переиздан, и тираж быстро разошелся. Не так давно я давал интервью на Радио «Рокс», ставил им эту запись, так был целый шквал звонков от слушателей: все говорили, как это здорово и неожиданно. Но запись практически не исполняется на радио. Это, что называется, для них «неформат»... 

