Ворота кочевников
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4 июля в Доме-музее Б.М. Кустодиева в Астрахани состоялось открытие выставки скульптуры и графики Степана Ботиева, автора памятника Велимиру Хлебникову в Малых Дербетах, удостоенного серебряной медали Российской академии художеств и принесшего его создателю международное признание.

“Ворота кочевников” – такое название для выставки выбрано не случайно. Её частью является графическая серия “Хлебниково поле”, где запечатлён образ поэта-странника, скитальца духа. По словам самого Хлебникова, он родился “в стане монгольских исповедующих Будду кочевников”. И в ботиевской графике поэт неотделим от коней, птиц, дороги, облаков, звёзд – спутников его безоглядных странствий.

Впервые экспонируется графическая серия С. Ботиева по мотивам произведений Чингиза Айтматова, в частности, по повести “Белое облако Чингисхана”. Здесь также затронута тема кочевья, но кочевья жестокого, связанного с покорением мира.

Кроме графики, Степан Ботиев представил свои скульптурные произведения: “Велимир идущий” (свинец), “Голова Зангези” (обожжённая глина), “Павел Флоренский” (металл, дерево), “Ворота кочевников” (пространственная графика, дерево) и другие.

Инициатором выставки, посвящённой 50-летию со дня рождения элистинского скульптора Степана Ботиева, явились Дом-музей Велимира Хлебникова и картинная галерея им. П.М. Догадина.

Присутствовали представители прессы и телевидения, Союза астраханских художников, областной научной библиотеки, педагоги-филологи госуниверситета, сотрудники музеев. Порадовало большое количество молодёжи.

После просмотра выставки, в уютном дворике кустодиевского музея, располагающего к тёплому общению, Степан Кимович Ботиев ответил на многочисленные вопросы присутствующих.

А.А. Мамаев,

заведующий Домом-музеем

Велимира Хлебникова. 
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