Фотовыставка
«ОЖИВШИЕ ОБРАЗЫ, ИЛИ ЖИВЫЕ РИФМЫ ВЕЛИМИРАХЛЕБНИКОВА». 

(По мотивам произведений).
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Впервые в Астрахани в Доме-музее Велимира Хлебникова открылась фотовыставка, посвящённая поэту. Имя Хлебникова и по сей день остаётся символом авангардного, нового искусства. Оно притягивает, будоражит, открывает новые грани мира и слова. 

Фотовыставка «Ожившие образы, или Живые рифмы Велимира Хлебникова. (По мотивам произведений)» стала результатом совместной работы молодых творческих людей Астрахани. Синтезируя разные виды искусства (литературу, фотографию, театр, танец), они воплотили идею – дать визуальную интерпретацию хлебниковских образов. С тем чтобы сначала акцентировать внимание окружающих на изображении, сконцентрировать на зрительных сюжетах и цветовых деталях, а затем снова прийти к слову Хлебникова и превратить зрителя в читателя. Этому предшествовал диалог самих участников с творчеством и личностью поэта. Погружение было предметным – через атмосферу музея Хлебникова – и текстовым. После этого каждый из участников попытался воплотить в действительность запомнившийся, наиболее впечатливший образ с учётом его характера, пластики, костюма. Сценической площадкой стала сама астраханская природа: её степи и водоёмы; а также исторический центр города.

Итогом работы стал цикл фотографий Артёма Рощепкина по мотивам отдельных строк, стихотворений, поэм, писем Хлебникова. «На ветке / Сидели птица гнева / И птица любви» (образ птицы), «Я плясунья, я легка, / Я с крылами мотылька» (образ мотылька), «…И на убогую былинку / Молилась Индии душа» (образ иноземки), «Веринька, заинька! ау! / Летите письма, как листочки берёзовые, на русые головы дорогих, падайте на очарованных у Волги (образ Веры Хлебниковой)», а также образы русалки, лягушечки, времирей, весны, Поэта.  

По мнению кураторов, новый выставочный проект предоставляет зрителям ещё одну возможность найти свой путь к поэту или вновь испытать на себе силу его поэтического слова. Авторов выставки оно вдохновило на создание цикла фотографий, которые, кто знает, может быть, вдохновят Вас на что-то ещё. 

Ждём Вас на глубине Хлебникова* 

Выставка работает по адресу: ул. Свердлова, 53; Дом-музей Велимира Хлебникова.
Время работы: с 1.07.11 по 31.08.11 с 9.30 до 18.00, кроме понедельника.  
Контакты: (8512) 51-64-96. Е-mail: muzeyvh@yandex.ru. 

http://vkontakte.ru/id24546112#/club13408102 

