ВЕНСКИЕ ВЕЧЕРА на Малой Морской
Уважаемые дамы и господа!
МИНИ-ОТЕЛЬ «СТАРАЯ ВЕНА»

приглашает ВАС
4 ноября 2010 г.
19.00.
Четверг.
Вечер 90-й
Вечер современного
литературного авангарда
Посвящается 125-летию со дня рождения
Велимира Хлебникова, Тихона Чурилина и Владимира Татлина
Борис Гринберг, Иван Чудасов и Валерий Силиванов
в гостях у петербургской поэтической группы «иКо», которую представляет

Павел Байков.
 
 Борис Гринберг
родился в Новосибирске в 1962 году. Окончил Новосибирский Электротехнический институт. Публиковал стихи и палиндромы в различных журналах, альманахах и антологиях. Печатал прозу под псевдонимом Бред Фазер, пьесы под псевдонимом Рис Крейси. Автор книг: «Год дракона» (Новосибирск, 1991), «Ты» (Новосибирск, 1992), «Опыты пО» (Новосибирск, 2000), «Ас реверсА» (М., 2008).

 

Иван Чудасов
родился в 1981 года в Астрахани. Окончил Российско-турецкий лицей и Астраханский педагогический университет. Кандидат филологии (тема: «Эволюция форм русской комбинаторной поэзии в ХХ веке»). В 2005 г. самиздатом вышел первый сборник стихотворений «Дождём на проводах играло небо». Работал старшим научным сотрудником астраханского Дома-музея Велимира Хлебникова. Публиковался в различных журналах, альманахах и антологиях.

 
Валерий Силиванов
родился в городе Первоуральске Свердловской области в 1972 году. Закончил МФТИ по специальности «прикладная математика и физика». Живет в Москве.

Признанный мастер слоговых палиндромов.

Публиковался в изданиях: «Другое полушарие», «Введенская сторона», «Журнале ПО», журнале «Клуба литературного перформанса», антологии «Искусство палиндрома» и др.

 
Павел Байков
родился в Ленинграде в 1958 году. В 2002 г. составил авторскую книгу «Конец оценок». Стихи и комбинаторные опыты Байкова публиковались в различных журналах, сборниках и антологиях. Постоянный участник Фестиваля экспериментальной поэзии «Лапа Азора», лауреат Фестиваля театрально-поэтического авангарда «Другие» (2006).

 

Вход свободный (пригласительные билеты вручаются при входе в «Старую Вену»)
Мини-отель «Старая Вена»
(www.old-spb.ru)
СПб., Малая Морская ул., 13 / Гороховая ул., 8

(вход с Гороховой; на домофоне набрать «16»).

(812) 312-93-39, 314-35-14, 974-87-03.

