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6 февраля исполняется 110 лет со дня рождения Петникова Григория Николаевича (1894-1971), крымского поэта и друга Велимира Хлебникова, переводчика автора поэтических сборников: "Поросль солнца" (1918), "Ночные молнии" (1928), "Книга избранных стихотворений" (1930), "Молодость мира" (1934), "Заветная книга", "Открытые страницы", "Утренний свет", "Лирика", "Пусть трудятся стихи" (вышли в период с 1961 по 1972 в Симферополе.)



КРАТКАЯ СПРАВКА:

Григорий Николаевич Петников родился 6 февраля 1894 г. в Петербурге в дворянской семье, окончил Харьковскую гимназию; в 1913г. поступил на славянско-русское отделение филологического факультета Московского университета, одновременно посещал лекции в Народном университете им. Шанявского.

В 1914-1918 гг. учился на юридическом факультете Харьковского университета, в 1919-1922 гг. - на литературном отделении Академии теоретических знаний (бывший Харьковский университет).

В 1914 г. совместно с Божидаром и Асеевым организовал издательство "Лирень", просуществовавшее до 1922 г., к сотрудничеству в издательстве привлекались московские и петербургские футуристы.

В 1918-1919 гг. работал в Харькове и Киеве в Совете искусств Наркомпроса и в разных издательствах, воевал добровольцем в Красной Армии.

В 1925-1931 гг. был сотрудником издательства "Academia" в Ленинграде.

Первая стихотворная публикация - перевод книги Новалиса "Фрагменты" (1914); в 1915 г. в Харькове выпустил сборник стихов "Леторей" (совместно с Н. Асеевым), впоследствии печатался в "Лирне", "Втором сборнике Центрифуги", "Сборнике нового искусства".

В 1916 г. стал членом созданного Хлебниковым "Общества Председателей Земного Шара", участвовал в издании его материалов («ТРУБА МАРСИАН»). 

В 1919 г. ушел добровольцем на фронт, сражался в частях Красной Армии, воевал с белыми в Крыму. После войны издавал в Харькове журнал "Пути творчества", занимался переводом. В годы Великой Отечественной войны участвовал в боях за Крым.

С 1958 г. жил и работал в Крыму. Умер 10 мая 1971 г. в Старом Крыму.
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ПОДРОБНО:

ГРИГОРИЙ НИКОЛАЕВИЧ ПЕТНИКОВ
(1894-1971)


Крыло европейского разума парит над его творчеством...
В. Хлебников
      Родился в Петербурге. В 1905-1913 гг. учился в 3-й харьковской гимназии. Увлекался естествознанием. Учеником 3-го класса отправил восторженное письмо Л. Толстому. В ответ получил визитную карточку писателя с автографом. В 5-6 классах выпускал рукописный журнал «Народы и страны». В 5 классе сблизился с Богданом Гордеевым (Божидаром), под влиянием которого, как вспоминал Петников, он «стал еще больше любить и писать стихи, языками увлекаться, историей русского языка, стихосложением…».
      Началом профессиональной литературной деятельности Петников считал 1913 г. В 1912-1913 гг. познакомился в Харькове с будущими футуристами Н.Асеевым и С. Бобровым.
      В 1913 г. вместе с Божидаром поступил на филологический факультет Московского университета и одновременно посещал лекции в Народном университете им. А. Шанявского. Но вскоре из-за болезни вернулся в Харьков, где провел большую часть учебного года.
      В 1914 г. вместе с Божидаром и Асеевым организовал в Харькове издательство «Лирень», первоначально тяготевшее к объединению «Центрифуга».
      После трагической кончины Божидара в 1914 г. прервал учебу в Москве, стал его душеприказчиком и издателем. В этом же году поступил на юридический факультет Харьковского университета, который закончил в 1918 г.
      В 1919-1922 гг. учился на литературном отделении Академии теоретических знаний (бывший Харьковский университет).
      Будучи практически единоличным руководителем «Лирня», который просуществовал до 1922 г., выпустил около двух десятков книг (своих, Асеева, Божидара, В. Хлебникова, Т. Чурилина и др.)
      Как поэт дебютировал в 1914 г. переводом книги Новалиса «Фрагменты». Был одним из первых в России переводчиком Новалиса.
      Оригинальные стихи впервые опубликовал в 1915 г. в совместном с Асеевым сборнике «Леторей» (обложка работы М. Синяковой). В предисловии-декларации, написанном авторами совместно, повторялись некоторые тезисы группы «Гилея». Первые стихи Петникова отличались установкой на новации, экспериментами с «оснасткой слова», тяготением к славянской тематике, и находились под влиянием поэзии Хлебникова.
      Весной – летом 1916 г. Петников познакомился с Хлебниковым (сначала по переписке, а затем и лично) и стал его издателем. Хлебников не раз приезжал к Петникову в Харьков, где они вместе затевали различные проекты. Эта дружба, продолжавшаяся по июль 1920 г., во многом определила литературную судьбу не только Петникова, но и Хлебникова. Хлебников впоследствии называл Асеева и Петникова своими «солетниками» (от «леторей»).
      Летом 1916 г. Петников выпустил антивоенный манифест Хлебникова «Труба марсиан», под которым стояли имена единомышленников — Петникова, Асеева, художницы М. Синяковой и Божидара (посмертно).
      Петников стал одним из первых членов созданного Хлебниковым в феврале 1916 г. в Москве утопического интернационального «Правительства Земного Шара» (другие названия — «Правительство поэтов», «Общество Председателей Земного Шара», «Общество 317-ти»). Вместе с Хлебниковым разработал идею издания этого общества — «Временник», в котором публиковал преимущественно тексты Хлебникова.
      В мае 1917 г. Петников и Хлебников приехали в Петербург, где вошли в Блок левых Союза Деятелей Искусства. Октябрь этого года оба провели в Петербурге и Москве, где и встретили революционные события.
      После установления в Харькове советской власти с декабря 1918 г. работал в Совете искусств Наркомпроса, занимал редакторские посты в различных харьковских изданиях. В марте 1919 г. переехал вместе с украинским правительством в Киев. Там в конце апреля вместе с О. Мандельштамом, И. Эренбургом, Б. Лившицем, В. Маккавейским и др. принял участие в «Вечере искусств».
      Вскоре пошел добровольцем в Красную армию, но после перенесенного тифа демобилизовался.
      В эти годы в издательстве «Лирень» вышли книги Петникова «Быт побегов» (1918), «Поросль солнца» (1918), «Книга Марии-Зажги-Снега» (1920). А. Крученых, считавший Петникова последователем «заумной поэзии», пригласил его в совместный с собой и Хлебниковым сборник «Заумники» (М., 1922).
      В 1925-1931 гг. жил в Ленигораде, работал в издательстве «Academia», печатал стихи и переводы в журналах «Звезда», «Новый мир», «Огонек». Близко сошелся с представителями художественного авангарда — К. Малевичем, М. Матюшиным, П. Филоновым, Н. Альтманом и др.
      Поэтические сборники «Ночные молнии» (Л., 1928) и «Молодость мира» (Х., 1934) ознаменовали поворот к традиционным формам поэзии.
      Вернувшись в 1931 г. в Харьков, занимался в основном переводами. В 1937-1958 гг. жил в Малоярославце. В годы войны работал на Северном Кавказе, потом был эвакуирован в Киргизию. После войны переводил сказки братьев Гримм, украинские и белорусские сказки.
      В 1958 г. переехал в Старый Крым. В Симферополе были изданы книги его новых стихов — «Заветная книга» (1961), «Утренний свет» (1967), «Лирика» (1969) и др.
      Умер 11 мая 1971 г. в Старом Крыме.

Источник:  http://www.silverage.ru/poets/petnikov_bio.html (Серебряного века силуэт…)
Труба марсиан
1916

В апреле 1916 г. в Харькове в виде свитка издан манифест "Труба марсиан" с подписями Хлебникова, Асеева, Петникова, М.Синяковой и Божидара. 

ТРУБА МАРСИАН 
Люди! 

Мозг людей и доныне скачет на трех ногах (3 оси места). Мы приклеиваем, возделываем мозг человечества, как пахари этому щенку 4-ю ногу, именно - ось времени.
Хромой щенок. Ты больше не будешь истязать слух нам своим скверным лаем. Люди прошлого не умнее себя, полагая, что паруса государства можно строить лишь для осей пространства. 
Мы, одетые в плащ только побед, приступаем к постройке молодого союза с парусом около оси времени, предупреждая заранее, что наш размер больше Хеопса, а задача храбра, величественна и сурова. Мы, суровые плотники, снова бросаем себя и наши имена в клокочущие котлы прекрасных задач. 
Мы верим в себя и с негодованием отталкиваем порочный шепот людей прошлого, мечтающих уклюнуть нас в пяту. Ведь мы босы. (Ошибка в согласной). Но мы прекрасны в неуклонной измене своему прошлому, едва только оно вступило в возраст победы и в неуклонном бешенстве заноса очередного молота над земным шаром, уже начинающим дрожать от нашего топота. 
Черные паруса времени, шумите! 
Виктор ХЛЕБНИКОВ, Мария СИНЯКОВА, БОЖИДАР, Григорий ПЕТНИКОВ, Николай АСЕЕВ. 
Кн-во "Лирень" 110 день Кальпы. 

Библиография: "Литературные манифесты от символизма до наших дней", М., 2000. 

Источник: http://www.futurism.ru/manifest/truba.htm (FUTURISM.RU – энциклопедия футуризма)

